

江城

传奇

文/侯发山

·微小说

A16

放学铃声一响，同学们陆续被爸爸妈妈接走了，唯有丫蛋形单影只，孤零零走出了幼儿园大门。那一场突如其来的大地震，使得丫蛋永远见不到爸爸了，妈妈的一条腿也残废了。为了养家糊口，妈妈一天到晚在街口卖烤红薯。妈妈给学校老师求情，说丫蛋今年都五岁了，非常懂事。学校这才破例，每次放学后，丫蛋不需要家长接，可以独自一个人回家。学校与家相隔不远，不到两里地。如果丫蛋在路上不玩耍，到家也就十分钟左右的时间。

风呼啸着，刀子一样刮着人的脸。丫蛋背着小书包，东张西望，磨磨蹭蹭不愿赶路。忽然，她看到前面不远处围着一堆人，还不时传来阵阵喝彩声，她一蹦一跳地跑了过去。

原来是一个坐在轮椅上的中年汉子在表演魔术。丫蛋赶到的时候，他正在表演“空手取物”的魔术——他伸出空荡荡的双手，让大家看，确认他手里没有任何东西。然后，他两只手握在一起，翻来覆去地转动。同时，他用嘴往手上吹了三口气。接下来，他的右手猛地往前一伸，像是要抓什么东西似的。待他打开攥着的右手，手心里有一只乒乓球！围观的人都拍手叫好，嚷嚷着让他再表演一个。

丫蛋脱口说道，叔叔，您给我变出一条红围巾好不好？

围观的人愣了一下，明白过来后都跟着起哄，让中年汉子赶快变出一条围巾来。

中年汉子面红耳赤，手忙脚乱。

丫蛋以为中年汉子不给她变，忙说叔叔，我妈妈没有钱买围巾，脸冻得又青又红……我想让您给她变一条红围巾。

中年汉子回过神来说，小朋友，叔叔可以给你变，但现在叔叔肚子饿了，饿了就变不出围巾，我明天给你变好吗？

旁观的人四散去了，他们根本不相信中年汉子的话。丫蛋认真看了看中年汉子，重重地点了点头，满怀希望地回家了。

第二天，天空飘起了雪花。下午一放学，丫蛋就飞快赶到了老地方。由于天气恶劣没有观众，中年汉子没有表演魔术，他的身上披了一层雪花，从远处看，简直就是个雪人。丫蛋两眼一亮，喊了声“叔叔”。

中年汉子忙说小朋友，叔叔今天就给你变出一条围巾来。说罢，中年汉子双手舞动，没舞几下，果然就变出一条红色的围巾。

丫蛋怔了一下，兴奋地“哇”地叫了声，抓起围巾转身往家里跑去。

因为路滑，中年汉子的轮椅走得很慢。他没有走出多远，丫蛋就气喘吁吁追上来，从书包里掏出红围巾要还给中年汉子，撅着嘴说，妈妈说

了，不能要叔叔的东西。

中年汉子想了想，说叔叔的东西是变出来的，是专门给你变的，你不要谁要啊？叔叔能变出来的东西太多了，家里都没地方放。

丫蛋想不出反驳的话来，才又把围巾装进书包，高高兴兴地走了。

第三天，天放晴了。这天是星期日，中年汉子正在那个地方表演魔术，丫蛋呼哧呼哧跑了来。

丫蛋眼睛一眨巴，说叔叔，你给我变出两个烤红薯好吗？

这孩子怎么捣乱来了？中年汉子为难了，不知道该如何应对这个场面。

围观的人都想看热闹，催促中年汉子变烤红薯。其中有个小伙子冷嘲热讽道，你不是会变吗？赶快变啊？你要能变出烤红薯来，我给你一百块钱！

这个、这个……中年汉子张嘴结舌，真急了。

谁说叔叔变不出来？叔叔变的烤红薯在我的兜里呢。丫蛋说罢，把两只烤红薯从兜里掏出来，趁着中年汉子愣怔的时候，放到他手里“咯咯”笑着转身跑了。

呵，这个孩子！拿着热乎乎的烤红薯，中年汉子的眼睛湿润了。

此后，丫蛋和中年汉子就成了非常好的朋友。中年汉子经常给丫蛋变出书包、变形金刚、作业本等学习用具和玩具来。丫蛋呢，也常给中年汉子带一些好吃的，如葱花油馍、豆腐包子、三鲜饺子，更多的则是烤红薯。

大约一年后，有一天，丫蛋忽然对中年汉子说，叔叔，你给我变出一个爸爸来好吗？别人都有爸爸，就我没爸爸。丫蛋说罢，显得很无奈，很无助。

中年汉子拉过丫蛋的手，苦笑着说丫蛋，这个叔叔真做不到。

叔叔撒谎，妈妈说叔叔能给我变出一个爸爸来。丫蛋天真地说道。

你妈妈？中年汉子心里一动，似乎明白了什么。

那不是，妈妈来了。丫蛋叫道。

中年汉子抬眼一看，看到一个拄着单拐的女人一步一步朝他走来，女人的脖子上围着一条鲜艳的红围巾。中年汉子迟疑了一下，转动轮椅迎上前去……

后来，丫蛋就改口叫中年汉子“爸爸”了。



漫画/肖方元

环保功臣

文/郝叶蓁

上有名。

黄局长接过县领导授予的荣誉证书，向大家挥手致意后，从后台捧出个纸盒子。在场的人包括县领导，都惊讶非常，我也纳闷，心说局长这是唱的哪出戏啊，弄个盒子来干嘛？

来到河边，黄局长向四周瞅了瞅，冲我嘿嘿一笑说：“你给我盯着人，我内急……”说着，就钻进一片一人多高的芦苇丛里。哦，我恍然大悟，原来局长中午喝了不少啤酒，现在要方便啊！

过了一会儿，黄局长打着饱嗝从芦苇丛里走了出来，再看他手里多了一只胡乱扑腾的野鸭。我惊喜地说：“局长，你这是在哪儿逮了只野鸭啊？听说这东西大补，回家让嫂子给你炖炖……”听我这么一说，黄局长的脸色顿时晴转多云，他很失望地摇头说：“你呀你！做我的秘书已有半年了吧，为什么目光总是那么短浅？就知道吃，你知道我们是什么的吗？环保工作者！野鸭可是国家二级保护动物，怎么能说吃就吃呢？”

我低着头，聆听完黄局长的谆谆教诲，轻声说：“局长，既然要保护野鸭，那你逮住它干啥？”黄局长说：“它受伤了，我得把它医治好，然后再让它回归大自然的怀抱！”我忙往野鸭身上瞧，果然见野鸭的翅膀下有斑斑血迹。

一周后，我正在办公室伏案写材料，黄局长打来电话，说是明天上午要在动物园召开一个环保先进个人表彰大会，让我邀请主管环保的县领导参加，并特意嘱咐我要请电视台的记者来录像。我放下电话后，忙不迭地按照黄局长的吩咐把一切安排就绪。

翌日上午，阳光明媚，动物园内彩旗飘扬。主席台上各位领导讲完话后，主持人开始宣布今年的环保先进个人名单，不出所料，我们黄局长榜

黄局长似乎察觉到了大家的疑惑，他轻咳一声，冲着麦克风朗声说：“各位领导，同志们，你们一定在想盒子里有什么东西吧，现在我就告诉你们，这盒子里是一只野鸭。不过，它不是一只普通的野鸭，它是我几天前下乡时发现的，当时它受伤了，不能飞翔。我看在眼里痛在心上，就把它带回家精心治疗，好在我爱人是学医出身，现在这只野鸭终于痊愈了，今天就是它重归大自然的日子！”

黄局长说到这里，我彻底明白了，怪不得他让我又是请县领导又是请记者，原来是为了解放野鸭作秀。我不禁佩服起黄局长来，还是人家领导有远见卓识呀！在看到受伤的野鸭那一刻，说不定他已经想到了今天。

黄局长话音刚落，台下就响起了热烈的掌声。他小心地把野鸭捧出盒子，奋力向上一抛，那只野鸭就飞向云天。看着野鸭渐渐消逝成一个小黑点，黄局长嘴角掠过一丝不宜觉察的笑……

会议结束后，黄局长邀请县领导到本地的一家四星级酒店用餐，我点头哈腰地安排领导们坐好后，招呼服务员点菜。我欠着身子，把菜单递给黄局长说：“局长，你先看看点些什么菜？”

黄局长不屑地把菜单抛到一边，手托肥嘟嘟的下巴，耷拉着厚眼皮对女服务员说：“听说你们这儿的清蒸野鸭不错，给我们每人上一份儿……”